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ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО ЗАСТОСУВАННЯ 

СУЧАСНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ЯК НАУКОВА ПРОБЛЕМА 

 

У статті узагальнено напрацювання вчених з дослідження підходів до визначення поняття 

«готовність», готовність до застосування сучасних педагогічних технологій. Показано, що професійна 

готовність є метою та закономірним результатом спеціальної підготовки, самовизначення, освіти й 

самоосвіти, виховання і самовиховання. Встановлено, що професійна готовність випускника педвузу до 

педагогічної діяльності є багатошаровим, інтегрованим утворенням, компоненти якого тісно взаємопов’язані 

та взаємообумовлені один з одним. Розглядається «готовність до інноваційної професійної діяльності» як 

інтегративна якість особистості вчителя, що проявляється в діалектичній єдності всіх структурних 

компонентів, властивостей, зв'язків і відносин; поняття – «готовність» майбутнього вчителя початкових 

класів до застосування педагогічних технологій навчання може бути визначене як один із аспектів спеціальної 

професійної підготовки. 

Ключові слова: майбутній учитель початкової школи, готовність, готовність до професійної 

діяльності, технології, педагогічні технології. 

 

Постановка проблеми. Демократичне освітнє середовище вимагає підготовки вчителя, спроможного 

відходити від традиційних форм і методів роботи з учнями і водночас сприймати й використовувати новий 

педагогічний досвід, нові технології, форми і методи роботи у своїй професійній діяльністі. Серед основних 

інновацій у галузі освіти провідне місце належить педагогічним технологіям навчання. Однак, як засвідчує 

практика, учителі початкових класів використовують їх у навчально-виховному процесі початкової школи 

фрагментарно. Це актуалізує необхідність включення у предметно-методичну підготовку майбутніх учителів 

початкових класів відповідного змісту. При цьому вчитель початкової школи повинен не тільки володіти 

знаннями щодо педагогічних технологій навчання, але й уміти застосовувати їх на практиці у процесі 

професійно-педагогічної діяльності в початкових класах [3, с.69]. Необхідно підготувати вчителя з творчим 

науково-педагогічним мисленням, з певною системою особистісних, професійних якостей, необхідних знань, 

умінь і навичок, що сприятимуть формуванню його готовності до застосування усіх педагогічних технологій у 

роботі з молодшими школярами [4, с.157]. Тобто, йдеться про готовність студентів до застосування 

інноваційних технологій як результату їхньої підготовки та як складову до професійно-педагогічної діяльності.  

Мета статті полягає у теоретичному обґрунтуванні та аналізі сутності проблеми готовності майбутнього 

вчителя початкових класів до застосування сучасних педагогічних технологій. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Аналіз психолого-педагогічної літератури показав, що 

поняття готовності є предметом досліджень як психологів, так і педагогів. 

Проблему підготовки вчителя до професійної діяльності висвітлено в працях К. Дурай-Новакової, 

М. Дяченко, Л. Кандибович, Н. Кузьміної, В. Лугового, В. Моляко, О. Пєхоти, М. Савіної, В. Сластьоніна та 

інших. Теоретичні та практичні аспекти нових технологій навчання розроблені в науковому доробку 

В. Беспалька, Л. Буркової, Г. Селевка, О. Пєхоти, О. Пометуна, Т. Ремеха та інших вітчизняних і зарубіжних 

учених.  

Найбільш послідовно і глибоко розкрита проблема готовності до педагогічної діяльності майбутнього 

учителя в дослідженнях В. Сластьоніна, О. Мороза, Т. Садчинової, А. Линенко, Н. Кічук, Л. Кондрашова, 

О.М. Пєхоти, Г. Троцко, В. Бондаря, А. Капської, О. Ярошенко, О. Кучерявого, А. Линенко, С. Максименко, 

О. Пелех та інших. Одним із пріоритетних напрямків у підготовці педагогічних кадрів, на думку А. Линенко, є 

удосконалення готовності майбутніх учителів до професійної діяльності [5,с.350], компетентності майбутніх 

учителів початкових класів (Л. Хоружа) та ін. 

Шляхи, засоби, методи формування готовності до різних видів педагогічної діяльності виділяли у своїх 

працях Л. Арчажникова, Т. Садчикова, А. Немировська та ін. Учені розглядають готовність як установку 

(Д. Узнадзе), особливий психічний стан (О. Ухтомський, М. Левітов), наявність здібностей (Б. Ананьєв, 

С. Рубінштейн), якість, властивість особистості (В. Бондар, К. Платонов), складне особистісне утворення 

(С. Васильєва, М. Дьяченко, Л. Кандибович, Л. Кондрашова, А. Линенко). При цьому єдиного підходу щодо 

визначення поняття й компонентів готовності майбутніх учителів до педагогічної діяльності немає. 

Підготовка майбутніх учителів до професійної роботи – складний і тривалий процес, у результаті якого 

формується певна «модель готовності». Система формування професійної готовності складається з наступних 

структурних компонентів: мета і завдання формування професійної готовності; принципи, форми і методи 

формування готовності; планування системи формування готовності; пізнання результатів процесу формування 

професійної готовності до педагогічної діяльності (рівні, причини, фактори, умови) [3, с. 56].  

Професійна готовність є метою та закономірним результатом спеціальної підготовки, самовизначення, 

освіти й самоосвіти, виховання і самовиховання. Тлумачний словник трактує поняття “готовність” як стан 

людини, що приготувалась, зібралась в усьому, пристосувалась до чогось, може і бажає щось виконати [1, 

с. 387].  

Філософи визначають готовність особистості до діяльності як певний стан її свідомості – “будь-яка 

діяльність програмується і спрямовується свідомістю, яка виступає в якості причини людських дій” [9, c. 64]. 
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Досліджуючи місце і роль педагогічної рефлексії в формуванні готовності студентів до професійної 

діяльності як форму теоретичної діяльності людини, спрямованої на осмислення своїх вчинків і дій, педагоги, 

психологи визначають такі основні критерії педагогічної самосвідомості: розуміння соціального значення 

професії учителя; усвідомлення вимог до особи вчителя; знання вимог до професійно-педагогічної діяльності; 

адекватна самооцінка можливостей для досконалої педагогічної діяльності; стала рефлексивна позиція, 

спрямована на самооцінку і самоаналіз своїх педагогічних дій. Критеріальний підхід до виявлення та 

формування якісних показників і критеріїв готовності майбутніх педагогів до педагогічної діяльності дає 

можливість мати достовірні дані про сам процес професіоналізму. Це певна діагностична карта рівня 

сформованості педагогічної свідомості студента, зміст його педагогічної рефлексії.У психолого-педагогічних 

дослідженнях розроблені основні критерії готовності до професійної діяльності майбутнього вчителя. Це – 

педагогічна свідомість; самостійність емоційного позитивного ставлення до педагогічної діяльності; швидкість 

адаптації особистості в різних педагогічних ситуаціях; доцільність педагогічних дій; рівень сформованості 

педагогічних здібностей; володіння педагогічною технікою і технікою міжособистісного спілкування. 

А. Линенко пропонує структуру готовності до педагогічної діяльності, яка складається з особистісних і 

діяльнісних (процесуальних) факторів. Автор зараховує до цієї моделі такі компоненти: педагогічну 

самосвідомість, ставлення, інтерес до педагогічної діяльності та потребу в ній, мотиви діяльності, педагогічні 

здібності, знання предмета і способів діяльності, навички й уміння, професійно значущі якості майбутнього 

педагога [5, с. 58].  

У дослідженнях А. Войченко готовність до педагогічної діяльності трактується як властивість і стан 

особистості, рівень професійної підготовки випускника педагогічного вищого навчального закладу. Учений 

вважає, що «за своєю структурою професійна готовність випускника педвузу до педагогічної діяльності є 

багатошаровим, інтегрованим утворенням, компоненти якого тісно взаємопов’язані та взаємообумовлені, і 

відсутність у майбутнього учителя хоча б одного з цих компонентів обов’язково призведе до виникнення 

диспропорцій у структурі особистості спеціаліста» [2, 25].  

У дослідженнях О.М. Ковальчукa виокремлено наступні компоненти готовності до інноваційної 

діяльності: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-діяльнісний, творчо-рефлексивний.[7, 45] 

Мотиваційно-ціннісний компонент за своїм змістом включає: усвідомлення значущості педагогічної 

професійної інноваційної діяльності; потребу в творчій діяльності; спрямованість на створення умов для 

саморозвитку, самоудосконалення, самореалізацію своєї індивідуальності, на оволодіння інформаційною та 

науково-дослідницькою культурою; усвідомлення значущості інновацій у системі освіти та впровадження їх у 

навчально-виховний процес. 

Когнітивно-діяльнісний компонент передбачає знання психологічних та індивідуальних особливостей 

студентів, законів, закономірностей, принципів навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі; 

основ психології творчої діяльності; сутності та специфіки інноваційної професійної діяльності; сучасних 

моделей освіти; передового досвіду, запровадження інноваційних та особистісно-орієнтованих технологій 

навчання та виховання; функцій, видів і методів контролю і самоконтролю у традиційній та інноваційній 

системах навчання. Також оволодіння магістрами гностичними, конструктивними, проективними, 

організаторськими, комунікативними, дидактичними та творчими уміннями. 

Аналітико-рефлексивний компонент передбачає наявність здатності особистості до аналітичної 

діяльності та інтелектуального мислення; самоуправління (планування, постановку цілей); самореалізації, 

самоконтролю, самооцінки; всебічного аналізу та оцінки педагогічних інноваційних процесів; аналізу 

особистості вихованця, його вчинків і поведінки; аналізу та оцінки різних педагогічних концепцій, технологій, 

форм, методів навчання; самоаналізу і самооцінки власної педагогічної діяльності та індивідуальності; аналізу 

та оцінки інноваційного педагогічного досвіду.  

«Готовність до професійного саморозвитку» О. Пєхота визначає як складно-структуроване утворення, 

яке забезпечує необхідні внутрішні умови для успішного професійного саморозвитку майбутнього вчителя. 

І. Гаврик у своїх дослідженнях розглядає «готовність до інноваційної професійної діяльності» як інтегративну 

якість особистості вчителя, що виявляється в діалектичній єдності всіх структурних компонентів, властивостей, 

зв'язків і відносин; складне особистісне утворення, що є умовою та регулятором успішної професійної 

діяльності вчителя [10, с.46]. 

О. Бартків вважає, що «готовність до інноваційної педагогічної діяльності особливий особистісний 

стан, який передбачає наявність у педагога мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності, 

володіння ефективними способами і засобами досягнення педагогічних цілей, здатності до творчості і 

рефлексії» [10, с. 118]. К. Макагон розуміє «готовність до інноваційної діяльності» як інтегральну якість 

особистості, яка характеризується наявністю та певним рівнем сформованості мотиваційно-орієнтаційного, 

змістовно-операційного і оцінно-рефлексивного компонентів у їх єдності, що проявляється в прагненні до 

інноваційної діяльності та в підготовленості до її здійснення на професійному рівні. Г. Троцько досліджуючи 

«готовність майбутніх педагогів до виховної діяльності» визначає її як цілісне, складне, особистісне утворення, 

що забезпечує високий рівень педагогічної діяльності й охоплює професійно-педагогічні погляди і 

переконання, професійну спрямованість психічних процесів, професійні знання, уміння долати труднощі, 

оцінювати наслідки своєї праці, професійно самоудосконалюватися. 

На думку С. Литвиненко, «готовність до соціально-педагогічної діяльності» – це результат професійно-

педагогічної підготовки, інтегральне багаторівневе динамічне особистісне утворення [10, с.120]. К. Дурай-
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Новікова пропонує розглядати професійну готовність до педагогічної діяльності – «як цілісне вираження всіх 

підструктур особистості, зорієнтованих на повне й успішне виконання різноманітних функцій учителя. 

Професійна готовність до педагогічної діяльності – складне структурне утворення, центральним ядром якого є 

позитивні установки, мотиви й освоєні цінності вчительської професії. У цю готовність входять також 

професійно важливі риси характеру, педагогічні здібності, сукупність професійно-педагогічних знань, навичок, 

умінь, певний досвід їхнього застосування на практиці. Професійна готовність знаходиться в єдності зі 

спрямованістю на професійну діяльність і стійкими установками на працю».  

Таким чином, поняття – «готовність» майбутнього вчителя початкових класів до застосування 

педагогічних технологій навчання може бути визначене як один із аспектів спеціальної професійної підготовки.  

Сформувати відповідний вид готовності означає сформувати цілі, мотиви, потреби в застосуванні педагогічних 

технологій навчання майбутніми вчителями початкових класів, сформувати і розвинути педагогічні здібності, 

необхідні для використання даних технологій навчання в освітньому процесі початкової школи. Підготовка 

майбутніх учителів до професійної роботи – це досить складний і тривалий процес, в результаті якого 

формується певна «модель готовності». Аналізуючи сучасний стан організації навчального процесу у вищих 

педагогічних навчальних закладах, ми припускаємо, що традиційне навчання у ВНЗ, з його стандартними 

формами, методами, засобами, змістом, цілями, завданнями  не у повному обсязі сприяє формуванню 

готовності майбутніх учителів початкових класів до застосування нових педагогічних технологій навчання. 

Необхідно внести зміни в навчально-методичні комплекси дисциплін циклу професійно орієнтованої 

підготовки, збагатити їхні програми за допомогою тематики, яка розкриває поняття : 

- педагогічні технології навчання,  

- технології кооперативного навчання,  

- технології колективно-групового навчання,  

- технології ситуативного моделювання,  

- технології опрацювання дискусійних питань та ін. 

Збагатити майбутніх учителів знаннями про їхні ознаки, види, особливості організації роботи, 

особливості побудови уроку, специфіки організації діяльності учнів та вчителя  на уроці, особливості створення 

суб’єкт-суб’єктного освітнього середовища, створення комфортних умов навчання, організації активної 

взаємодії студентів на занятті, організації рефлексії, різних форм взаємонавчання . 

Висновки. Питання підготовки сучасного вчителя та його професійне вдосконалення постійно перебуває 

в центрі уваги педагогів. Саме тому актуальними нині є пошуки нових форм організації навчального процесу у 

ВНЗ, які спрямовані на активізацію навчально-пізнавальної, творчої діяльності студентів, готовності 

майбутнього вчителя до професійної діяльності, до застосування сучасних педагогічних технологій, вчителя, 

який би відповідав потребам сучасного суспільства та сучасної школи.  
Отже, для формування готовності майбутнього спеціаліста до педагогічної діяльності, важливо у 

навчально-виховному процесі вищих педагогічних закладів освіти використовувати новітні педагогічні 

технології навчання, які дають змогу створити ситуації, включаючись у які, студенти оволодівають мистецтвом 

швидко та ефективно розв’язувати навчально-методичні завдання у співпраці, удосконалять культуру 

спілкування, розвивають критичне мислення, набувають навичок самостійного здобуття та передачі своїх знань 

іншим. Досвід переконує, що саме така організація навчально-методичної підготовки майбутнього фахівця 

сприяє його кращому формуванню готовності майбутнього вчителя початкових класів до професійної 

діяльності.  
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Резюме. В статье обобщены наработки ученых по исследованию подходов к определению понятия 

«готовность», готовность к применению современных педагогических технологий. Показано, что 

профессиональная готовность является целью и закономерным результатом специальной подготовки, 

самоопределения, образования и самообразования, воспитания и самовоспитания. Установлено, что 

профессиональная готовность выпускника педвуза к педагогической деятельности является многослойным, 

интегрированным образованием, компоненты которого тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены друг с 

другом. Рассматривается «готовность к инновационной профессиональной деятельности» как интегративное 

качество личности учителя, которое проявляется в диалектическом единстве всех структурных компонентов, 

свойств, связей и отношений; понятие – «готовность» будущего учителя начальных классов к применению 

педагогических технологий обучения может быть определено как один из аспектов специальной 

профессиональной подготовки. 

Ключевые слова: будущий учитель начальной школы, готовность, готовность к профессиональной 

деятельности, технологии, педагогические технологии. 

 

Summary. This article summarizes the achievements of scientists from research approaches to the definition of 

"readiness" willingness to use modern teaching technologies shows that professional readiness is the goal and the 

logical result of special training, self-education and self-education, education and self-education, recognized that 

professional readiness Technicalities for graduate teaching activities is multilayered, integrated entity whose 

components are closely interconnected and interdependent with each other; considered "innovative readiness to 

professional activity 'as an integrative quality of the teacher's personality, manifested in the dialectical unity of 

structural components, properties, connections and relationships; concept – the "readiness" of the future elementary 

school teachers to use educational technology training can be defined as one of the special aspects of training. 

Key words: primary school teachers, willingness, readiness to professional activity, technology, educational 

technology. 

 

 

УДК 159. 96                   М.С. КОМПАНОВИЧ  
 

ПСИХОСОМАТИЧНИЙ ПІДХІД У ТРАКТУВАННІ СЕРЦЕВО-СУДИННИХ ЗАХВОРЮВАНЬ  

У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

 

Описано психосоматичний підхід у трактуванні серцево-судинних захворювань у підлітковому віці, 

проаналізовано соціально-психологічні детермінанти, досліджено взаємозв’язок особистісних властивостей 

підлітків із соматичними проявами, основну увагу звернено на особливості емоційної сфери підлітків. 
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